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Forord 
Alternative tilrettelæggelser af arbejdstid bliver stadig 
mere udbredt. I Jobcenter Esbjerg er man i gang med et 
forsøg, hvor medarbejderne kan vælge, om de vil arbejde 
4 dage om ugen. Denne midtvejsevaluering skal bidrage 
med viden til, hvordan dette påvirker arbejdsmiljøet i 
Jobcenter Esbjerg.  

Midtvejsevalueringen har til formål at evaluere arbejds-
miljøet blandt medarbejderne i Jobcenter Esbjerg og bi-
drage med viden om, hvordan en 4-dages arbejdsuge 
påvirker trivslen på arbejdspladsen. 

Rapporten er udarbejdet af analytiker Christian Højgaard 
Mikkelsen, der også er projektleder. Seniorforsker Helle 
Holt har ageret faglig sparringspartner, mens videnska-
belig assistent Kristian Haulund Jensen har opsat spør-
geskemaet og foretaget litteratursøgning.  

Undersøgelsen er finansieret af Esbjerg Kommune. 

Lisbeth Pedersen 
Forsknings- og analysechef for VIVE Arbejde og Ældre  
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Hovedresultater 
Flere og flere arbejdsgivere eksperimenterer med at tilbyde deres medarbej-
dere nye måder at tilrettelægge deres arbejdstid på. Dette gøres for i højere 
grad at tilpasse arbejdstiden efter medarbejdernes behov og dermed skabe 
mere tilfredse og motiverede medarbejdere. I Jobcenter Esbjerg har medar-
bejderne som et treårigt forsøg mulighed for at vælge, om de vil fordele deres 
arbejdstid på 4 eller 5 arbejdsdage.  

Denne midtvejsevaluering viser resultaterne for en række temaer, der har be-
tydning for arbejdsmiljøet i januar 2021 og juni 2022. Vi undersøger arbejds-
miljøet for medarbejdere på henholdsvis 4- og 5-dages arbejdsugen, og hvor-
dan dette har udviklet sig siden forsøgets start. Vi evaluerer på generel trivsel, 
arbejdstempo, samarbejde og ledelse, fastholdelse og rekruttering, kompeten-
ceudvikling samt fleksibilitet.   

Overordnet set er medarbejderne meget tilfredse med at arbejde i Jobcenter 
Esbjerg. Dette gælder både for medarbejdere, der er ansat på 4- og 5-dages 
arbejdsuge. I 2022 oplever 94-97 % af medarbejderne, at de i (meget) høj 
grad er tilfredse med deres arbejde, mens 88-91 % i (meget) høj grad er moti-
verede i deres arbejde.  

Blandt medarbejderne på 4-dages ugen angiver flest, at en ekstra fridag om 
fredagen er en af de vigtigste grunde til, at de har valgt en 4-dages arbejds-
uge. I 2022 angiver næstflest, at bedre sammenhæng mellem privat- og ar-
bejdsliv er en af de vigtigste grunde. For medarbejderne på 5-dages arbejds-
ugen angiver flest, at kortere arbejdsdage end på 4-dages ugen samt bedre 
sammenhæng mellem privat- og arbejdsliv er de vigtigste grunde til, at de har 
valgt 5-dages arbejdsugen.  

De fleste medarbejdere på 4-dages arbejdsugen angiver lange arbejdsdage 
som en ulempe ved 4-dages ugen, mens flest medarbejdere på 5-dages ugen 
angiver, at de ikke har samme arbejdsuge som størstedelen af jobcentret som 
en ulempe ved deres valg af arbejdsuge.  

Signifikant færre på 5-dages ugen mener i 2022, at der i høj eller meget høj 
grad har været et frivilligt valg mellem arbejdsugerne. 82 % på 4-dages ugen 
mener, at det i (meget) høj grad er et frivilligt valg, mens dette gælder for 
56 % af medarbejderne på 5-dages ugen. En del medarbejdere har oplevet, at 
der har været et klart ønske fra ledelsen om, at flest muligt skulle vælge 4-da-
ges ugen.    
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I 2022 mener flere af medarbejderne på 5-dages end 4-dages ugen, at de går 
glip af noget socialt samvær på arbejdspladsen som følge af deres valg af ar-
bejdsuge. Dette kan skyldes, at noget socialt samvær for medarbejdere på 4-
dages ugen foregår senere på dagen, hvor medarbejdere på 5-dages ugen er 
gået hjem. Samtidig mener flere på 4-dages ugen i 2022, at der er et godt so-
cialt sammenhold i deres enhed sammenlignet med 2021.  

Flere medarbejdere på 5-dages arbejdsugen oplever, at de nogle gange mang-
ler en kollega eller sparringspartner sammenlignet med medarbejdere på 4-da-
ges ugen i 2022. Samtidig oplever færre på 4-dages ugen dette i 2022 sam-
menlignet med 2021.  

De fleste på både 4- og 5-dages arbejdsugen vil i (meget) høj grad anbefale 
andre at søge en stilling i Jobcenter Esbjerg, selvom det gælder for signifikant 
færre på 5-dages ugen. I 2022 vil 82 og 69 % af medarbejderne på hhv. 4- og 
5-dages ugen i (meget) høj grad anbefale andre at søge en stilling i Jobcenter 
Esbjerg.  

Medarbejderne på 4-dages ugen mener i højere grad end medarbejdere på 5-
dages ugen, at der generelt er fokus på kompetenceudvikling i Jobcenter Es-
bjerg. I 2022 mener 46 % på 4-dages ugen, at der i (meget) høj grad er fokus 
på kompetenceudvikling i Jobcenter Esbjerg, mens dette gælder for 40 % på 
5-dages ugen. Samtidig mener hhv. 12 og 23 % af medarbejderne på 4- og 5-
dages ugen, at der i (meget) lav grad er fokus på kompetenceudvikling.  

 

 

 

Fakta om undersøgelsen 

Midtvejsevalueringen baserer sig på to runder 
af en spørgeskemaundersøgelse blandt medar-
bejderne i Jobcenter Esbjerg. Den første runde 
blev foretaget i januar 2021, mens anden runde 
blev foretaget i juli 2022. Spørgeskemaet var i 
vid udstrækning det samme i de to runder.  

Spørgeskemaet blev i begge runder sendt til 
429 medarbejdere. I 2021 blev der indsamlet 
309 besvarelser, og 297 i 2022. Det svarer til 
svarprocenter på hhv. 72 og 69,2. 
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1 Indledning 

1.1 Baggrund og formål 

Det bliver stadig mere udbredt for arbejdspladser at tilbyde deres medarbej-
dere en 4-dages arbejdsuge eller andre alternative tilrettelæggelser af ar-
bejdstid. Dette sker som oftest i et forsøg på at skabe bedre arbejdsvilkår for 
medarbejderne. Fra 1. januar 2021 fik medarbejderne i Jobcenter Esbjerg mu-
lighed for at vælge, om de ville arbejde 4 eller 5 dage om ugen. Målet med for-
søget er at skabe bedre arbejdsvilkår og større fleksibilitet for medarbejderne 
og dermed skabe mere motivation og større arbejdsglæde.  

Formålet med denne midtvejsevaluering er at undersøge, hvordan arbejdsmil-
jøet er i Jobcenter Esbjerg, og hvordan det har udviklet sig efter indførelsen af 
en 4-dages arbejdsuge for:  

1. Medarbejdere på en 4-dages arbejdsuge  

2. Medarbejdere på en 5-dages arbejdsuge.  

Formålet belyses ved at undersøge, hvordan arbejdsmiljøet er i 2022 for med-
arbejdere på 4-dages arbejdsugen, og om dette adskiller sig fra medarbejdere 
på 5-dages arbejdsugen. Herudover undersøger vi, hvordan arbejdsmiljøet har 
udviklet sig for hhv. medarbejdere på 4- og 5-dages arbejdsugen siden star-
ten af 2021.  

4-dages arbejdsugen består i, at medarbejderne arbejder 35 timer og to kom-
petencetimer, som kan planlægges på alle ugens dage. De 35 ordinære timer 
skal placeres fra mandag til torsdag. Medarbejderne på 5-dages arbejdsugen 
ikke har disse to ugentlige kompetencetimer. Det er frivilligt, hvilken arbejds-
uge medarbejderne vælger. Der er mulighed for at vælge om, men det er ikke 
muligt at skifte arbejdsuge hver uge eller måned. Hver fredag holdes der luk-
ket på en af Jobcenter Esbjergs adresser. Medarbejdere, der arbejder på 5-
dages ugen på den adresse, hvor der er lukket om fredagen, skal således 
flytte til en anden del af jobcentret om fredagen. 4-dages arbejdsugen er ind-
ført som et treårigt forsøg, fra januar 2021 til udgangen af 2023.  

Der kan være mange ting, der påvirker medarbejdernes jobtilfredshed over 
forsøgsperioden på tre år. Det er eksempelvis oplagt, at corona og restriktio-
nerne i forbindelse med pandemien har haft betydning for, hvordan medarbej-
derne har oplevet deres arbejde. Da spørgeskemaet blev sendt ud til baseline-
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målingen i februar 2021, var store dele af Danmark lukket ned, og mange af 
medarbejderne i Jobcenter Esbjerg arbejdede således også i høj grad hjem-
mefra. Ved midtvejsevalueringen blev spørgeskemaet sendt ud i juni 2022, 
hvor der ikke var nogle restriktioner.  

Der kan herudover være en lang række andre forhold, der kan påvirke medar-
bejdernes arbejdsmiljø. Når vi i denne midtvejsevaluering undersøger jobtil-
fredsheden hen over forsøgsperioden, kan vi derfor ikke nødvendigvis sige, at 
ændringer alene skyldes, at 4-dages arbejdsugen er blevet indført. Medarbej-
dernes tilfredshed er heller ikke nødvendigvis et resultat af deres valg af ar-
bejdsuge. Midtvejsevalueringen er en beskrivende analyse af arbejdsmiljøet i 
de to nedslagspunkter i 2021 og 2022. Resultaterne i midtvejsevalueringen 
kan benyttes til at give overordnede indikationer af, hvordan medarbejderne i 
Jobcenter Esbjerg opfatter deres arbejdsmiljø.  

1.2 Lignende forsøg og litteratur 

I 2019 besluttede Odsherred Kommune at indføre en 4-dages arbejdsuge for 
administrative medarbejdere i kommunen (HK, 2019). Dette startede som et 
treårigt forsøg, men er i mellemtiden blevet gjort permanent. Ligesom i Job-
center Esbjerg er den ugentlige arbejdstid 35 timer plus to kompetencetimer. I 
Solrød Kommune har de administrative medarbejdere fra september 2019 fået 
mulighed for selv at råde over deres fredag med ordningen Fleksibel Fredag 
(Solrød Kommune, 2021). Her kan medarbejderne selv fra uge til uge be-
stemme, om de vil møde fysisk på arbejde, arbejde hjemme eller holde fri om 
fredagen, blot arbejdsugen er på 37 timer. Denne ordning er i første omgang 
et forsøg, der varer to år. Der foretages en midtvejsevaluering af forsøget, 
men denne er endnu ikke igangsat.  

Roskilde Universitet følger 4-dages ugen i Odsherred i de første tre år. I pilot-
undersøgelsen forud for forsøgets start undersøgte forskerne, hvilke bekym-
ringer medarbejderne havde, inden forsøget startede (Lund & Gleerup, 2019). 
Formålet med denne ordning var i høj grad det samme som i Jobcenter Es-
bjerg, nemlig at øge trivsel, forbedre muligheder for fastholdelse og rekrutte-
ring, fremme serviceniveauet over for borgere og virksomheder samt gøre op-
gaveløsningen mere effektiv. Forfatterne fandt tre opmærksomhedspunkter, 
inden forsøget var startet: 1) Medarbejderne var bekymrede for, om forsøget 
ville føre til for lange og for hårde arbejdsdage. Denne bekymring var særlig 
udtalt blandt enlige forældre og småbørnsforældre. 2) Medarbejdere var 
usikre på, hvor meget fleksibilitet der kunne udvises i forsøget, herunder om 
de kunne blive fritaget fra forsøget. 3)  Medarbejderne var bekymrede for, om 
der kunne opstå samarbejdsvanskeligheder mellem de medarbejdere, der hhv. 
er med og ikke er med i forsøget. Forfatterne fandt også, at medarbejdernes 
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skepsis over for 4-dages arbejdsugen faldt frem mod forsøgets start. RUC har 
ikke endeligt evalueret på forsøget endnu. Odsherred Kommune har selv lavet 
en foreløbig evaluering, der viser, at medarbejderne i høj grad er tilfredse med 
arbejdsugen overordnet set og lykkes med at holde fri om fredagen. Største-
delen oplever også, at 4-dages arbejdsugen bidrager positivt til balancen mel-
lem arbejdsliv- og privatliv, og samtidig mener mange, at fleksibiliteten i ord-
ningen kan anvendes til at tilgodese borgernes og virksomhedernes behov 
(Danske Kommuner, 2020).  

Den eksisterende litteratur på området er relativt begrænset og er i mange til-
fælde relativt gammel. Litteraturen handler i høj grad om jobtilfredshed og ba-
lance mellem arbejdsliv og privatliv. Der findes i mindre grad forskning om, 
hvad en 4-dages arbejdsuge betyder for eksempelvis produktivitet. I litteratu-
ren bliver der sondret mellem en 4-dages arbejdsuge, hvor medarbejderne går 
ned i tid som følge af færre arbejdsdage, og en komprimeret arbejdsuge, hvor 
den samme arbejdstid fordeles over færre dag (Grosse, 2018). I Jobcenter Es-
bjerg er det således den komprimerede arbejdsuge, der er taget i brug. Nogle 
af resultaterne fra litteraturen præsenteres kort her. 

En metaanalyse undersøger, hvordan en komprimeret arbejdsuge og en ar-
bejdsuge med både fix- og flekstid påvirker en række arbejdsrelaterede out-
comes (Baltes, Briggs, Huff, Wright & Neuman, 1999). Forfatterne finder evi-
dens på tværs af studierne for, at den komprimerede arbejdsuge skaber mere 
tilfredshed med lederne, generel jobtilfredshed og tilfredshed med ens ar-
bejdstider. De finder ingen målbare effekter på produktiviteten eller fravær. 
Arbejdsugen, hvor en del af arbejdstiden er fixtid, og den resterende del er 
flekstid, skaber højere produktivitet, jobtilfredshed og lavere fravær.  

I 2008 blev der indført en komprimeret arbejdsuge på 4 dage i Utah i USA, og 
her undersøger et studie, hvordan dette har påvirket medarbejdernes balance 
mellem arbejdsliv og privatliv (Wadsworth & Facer, 2016). For 75 % af de of-
fentligt ansatte var den komprimerede arbejdsdag obligatorisk, mens de re-
sterende 25 % arbejdede på en almindelig 5-dages arbejdsuge. Forfatterne 
finder, at kvinder er lidt mere positive over for den komprimerede arbejdsuges 
påvirkning på balance mellem arbejdsliv og privatliv, mens medarbejdere med 
hjemmeboende børn er mindre tilfredse. Overordnet set var de 25 % på den 
almindelige arbejdsuge mere tilfredse med deres balance mellem arbejdsliv og 
privatliv. Den mest positive gruppe var dog medarbejderne på den komprime-
rede arbejdsuge, der også selv gerne ville fortsætte med at arbejde på denne 
uge. Dette er ifølge forfatterne et udtryk for, at det frie valg og involvering af 
medarbejderne i valget af arbejdsuge gør den mest afgørende forskel for 
medarbejdernes opfattelse af balance mellem arbejdsliv og privatliv.  
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I 1991 benyttede den amerikanske regering en række familievenlige arbejds-
tidsprogrammer, herunder en komprimeret arbejdsuge. I et studie af dette, fin-
der forfatterne, at der overordnet set er en svag negativ sammenhæng mellem 
den komprimerede arbejdsuge og generel jobtilfredshed, men en svag positiv 
sammengæng mellem den komprimerede arbejdsuge og balancen mellem ar-
bejdsliv og privatliv (Saltzstein, Ting & Saltzstein, 2001). Forfatterne finder 
særligt, at kvinder, der arbejder på en komprimeret arbejdsuge og har part-
nere uden arbejde, er mest tilfredse med den komprimerede arbejdsuge. Dette 
er også i tråd med anden eksisterende litteratur, der finder, at medarbejdere 
generelt har en bedre balance mellem arbejdsliv og privatliv med den kompri-
merede arbejdsuge. Og samtidig, at medarbejdere, der i forvejen har en pro-
blematisk balance mellem arbejdsliv og privatliv, får mindst ud af den kompri-
merede arbejdsuge (Travis, 2010).  

En undersøgelse, der bygger på amerikansk data undersøger en række så-
kaldte familievenlige fordelsprogrammer for medarbejderne, herunder mere 
fleksible arbejdsuger (Mulvaney, 2014). Her finder forfatterne blandt andet, at 
det er nemmere at fastholde medarbejdere på arbejdspladser, der har disse 
programmer. Endelig finder et studie, at jobtilfredsheden steg med en kompri-
meret arbejdsuge for politibetjente i Texas (Vega & Gilbert, 1997). 

Som beskrevet bruger litteraturen ofte begrebet komprimeret om en fuldtids-
arbejdsuge, der er fordelt på færre dage. I denne midtvejsevaluering benytter 
vi dog 4-dages arbejdsuge om denne type arbejdsuge.  

I kapitel 2 præsenteres den benyttede metode og baggrundskarakteristika for 
respondenterne. Kapitel 3-8 præsenterer resultaterne af spørgeskemaunder-
søgelsen, opdelt efter hvilke temaer der afdækkes.  
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2 Metode og deskriptiv statistik  
For at måle tilfredsheden med forsøget med 4-dages arbejdsugen og det ge-
nerelle arbejdsmiljø i Jobcenter Esbjerg indsamler VIVE spørgeskemadata tre 
gange i løbet af forsøgsperioden: februar 2021, juni 2022 og ultimo 2023. 
Denne midtvejsevaluering baserer sig på besvarelserne fra 2021 og 2022.  

Både i 2021 og 2022 er spørgeskemaet udsendt til 429 medarbejdere. Vi be-
nytter kun besvarelser for medarbejdere, der har besvaret hele spørgeske-
maet. Det gør vi af flere årsager. I 2021 blev spørgeskemaet udsendt på en 
måde, der gjorde, at medarbejderne havde mulighed for at klikke sig ind på 
spørgeskemaet flere gange, hvilket resulterede i en del besvarelser med få el-
ler ingen besvarede spørgsmål. Ufuldstændige besvarelser blev frasorteret. I 
2022 gøres det samme for at sikre konsistens og sammenlignelighed med 
2021. Samtidig antages datakvaliteten at være højest for de fuldt besvarede 
spørgeskemaer. I 2021 var 309 gennemførte besvarelser, mens der var 297 i 
2022. Det svarer til svarprocenter på hhv. 72 og 69,2 %. Dette er en relativt 
høj svarprocent, hvilket øger sandsynligheden for, at resultaterne er repræ-
sentative for Jobcenter Esbjerg.  

Spørgeskemaet er udarbejdet med inspiration fra Det Nationale Forsknings-
center for Arbejdsmiljøs, NFA, spørgeskema om psykosocialt arbejdsmiljø, der 
er et valideret spørgeskema (NFA, 2017). Herudover har VIVE foretaget to in-
terviews med jobcenterchefen og tre medarbejdere i Jobcenter Esbjerg, som 
ligeledes har dannet grundlag for udarbejdelsen af spørgeskemaet. Spørge-
skemaet kan ses i Bilag 1. 

Som udgangspunkt afrapporterer vi besvarelserne som andelene, der har be-
svaret de forskellige svarkategorier. For ikke at kunne identificere enkelte 
medarbejderes besvarelser, skal disse andele basere sig på minimum tre be-
svarelser. Af denne årsag er flere svarkategorier ofte lagt sammen, så eksem-
pelvis ’i lav grad’ og ’i meget lav grad’ vises som én andel.   

2.1 Signifikanstest 

I denne midtvejsevaluering foretager vi som udgangspunkt fire sammenlignin-
ger for hvert af de afrapporterede spørgsmål: Vi sammenligner udviklingen fra 
2021 til 2022 for både medarbejdere på 4- og 5-dages arbejdsuge, og herud-
over sammenligner vi medarbejderne på de to arbejdsuger inden for hvert år.  
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Vi tester, om der er forskel på svarfordelingerne ved hjælp af Chi i anden-
tests. Vi tester på et 5 % konfidensinterval. Det angives i anmærkningen til fi-
gurerne, hvis der er statistisk signifikante forskelle i svarfordelingerne. Vi te-
ster de fordelinger, der er vist i figuren. Det betyder, at i de tilfælde, hvor 
nogle svarkategorier er slået sammen er disse sammenslåede fordelinger, der 
testes på, og ikke den oprindelige svarskala. Dette gøres for at sikre, at der er 
sammenhæng mellem signifikanstestene og den grafiske afrapportering.  

Der er betydeligt flere respondenter på 4-dages arbejdsugen og relativt få re-
spondenter på 5-dages arbejdsugen. Når der er få respondenter, er den stati-
stiske forklaringskraft relativt lav, og den statistiske usikkerhed stiger, når der 
er færre observationer. Det betyder, at hvis vi sammenligner svarfordelingerne 
for et spørgsmål i 2021 og 2022 for de to typer af arbejdsuger, skal ændringen 
i fordelingen være større for medarbejderne på 5-dages ugen end på 4-dages 
ugen, for at give en statistisk signifikant forskel.  

2.2 Baggrundskarakteristika 

De fleste medarbejdere i Jobcenter Esbjerg er ansat på 4-dages arbejdsugen. 
Ifølge jobcentret er omkring 90 % af medarbejderne ansat på 4-dages ar-
bejdsugen. I denne spørgeskemaundersøgelse var 86 % af medarbejderne, 
der besvarede spørgeskemaet i 2021, ansat på 4-dages ugen, og 83 % i 2022, 
se Tabel 2.1.  

Flere mænd og færre med små børn på 5-dages ugen 

Der er generelt flere kvinder end mænd ansat i Jobcenter Esbjerg. I 2022 er 
87 % af medarbejderne på 4-dages ugen kvinder og 73 % af medarbejderne 
på 5-dages ugen er kvinder. Det betyder samtidig, at der er en overrepræsen-
tation af mænd på 5-dages arbejdsugen.  

I 2022 er de fleste medarbejdere på 4-dages arbejdsugen mellem 40 og 59 år. 
28 % er 40-49 år, mens 29 % er 50-59 år. For medarbejderne på 5-dages 
ugen er den største gruppe 30-39-årige, der udgør 29 %.  

70 % af medarbejderne på 4-dages ugen har ikke børn under 12 år i 2022. 
Dette gælder for 56 % af medarbejderne på 5-dages ugen.  

Mange medarbejdere har været ansat i Jobcenter Esbjerg i mere end tre år. 
Dette gælder for 73-74 % af medarbejderne på både 4- og 5-dages arbejds-
ugen.  
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Relativt set er der dermed flere mænd og flere medarbejdere med børn under 
12 år, der arbejder på 5-dages ugen. Det kan skyldes, at det kan være svært 
at få hverdagen til at hænge sammen, hvis man har lange arbejdsdage og børn 
i vuggestue, børnehave eller de mindre klasser. Dette stemmer også overens 
med litteraturen, der fandt, at medarbejdere med hjemmeboende børn er 
mindst tilfredse med den komprimerede arbejdsuges påvirkning på balancen 
mellem privat- og arbejdsliv.  

Tabel 2.1 Fordeling af køn, alder, børn under 12 år og anciennitet for 
respondenterne i Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. Procent.  

 

 
2021 2022 

 
4-dages  

arbejdsuge 
5-dages  

arbejdsuge 
4-dages  

arbejdsuge 
5-dages  

arbejdsuge 

Andel 86,4 13,6 82,5 17,5 

Køn 

Mand 16,1 21,4 13,5 26,9 

Kvinde 83,9 78,6 86,5 73,1 

Alder 

29 år eller yngre 6,7 7,1 8,2 7,7 

30-39 år 21,7 28,6 20,8 28,8 

40-49 27,0 28,6 28,2 19,2 

50-59 år 30,3 23,8 29,0 26,9 

60 år eller ældre  14,2 11,9 13,9 17,3 

Børn under 12 år 

Ja 31,5 57,1 29,8 44,2 

Nej 68,5 42,9 70,2 55,8 

Anciennitet i Jobcenter Esbjerg 

Under 6 måneder 5,2 4,8 4,1 0,0 

6-11 måneder 4,9 7,1 8,2 5,8 

1-3 år 17,2 7,1 14,3 21,2 

Mere end 3 år 72,7 81,0 73,5 73,1 

Antal observationer 267 42 245 52 

 Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022.  
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Flere på 4-dages arbejdsugen arbejder på deltid 

Flere medarbejdere på 4-dages arbejdsugen arbejder på deltid sammenlignet 
med medarbejderne på 5-dages ugen. I 2022 arbejder 58 % af medarbejderne 
på 4-dages arbejdsugen 37 timer om ugen, Tabel 2.2. Dette gælder for 77 % 
af medarbejderne på 5-dages ugen. I 2022 arbejder 19 % af medarbejderne på 
4-dages ugen mellem 1 og 31 timer ugentligt og 23 % arbejder mellem 32 og 
36 timer. For medarbejderne på 5-dages ugen arbejder lige mange, nemlig 12 
% mellem 1-31 og 32-36 timer ugentligt. Dette kan være en indikation på, at 
det for nogle medarbejdere er nemmere, at håndtere 4-dages arbejdsugen, 
hvis man er på deltid og arbejdsdagene dermed er kortere.  

Tabel 2.2 Fordeling af ugentlige arbejdstimer for respondenterne i Jobcenter 
Esbjerg, 2021 og 2022. Procent.  

 
2021 2022 

 
4-dages 

arbejdsuge 
5-dages 

arbejdsuge 
4-dages 

arbejdsuge 
5-dages 

arbejdsuge 

1-31 timer 16,5 11,9 19,2 11,5 

32-36 timer 20,6 14,3 22,9 11,5 

37 timer 62,9 73,8 58,0 76,9 

Antal observationer 267 42 245 52 

Anm.: Intervallet ’0-31 timer’ inkluderer timer til og med 31,9 timer, mens intervallet ’32-36 timer’ inkluderer timer til og med 36,9 timer.  

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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3 Motivation og trivsel 
I dette kapitel viser vi, hvordan medarbejderne i Jobcenter Esbjerg er tilfredse 
med deres motivation og trivsel i deres arbejde. Resultaterne i dette kapitel er 
afrapporteringer af en række overordnede spørgsmål om fordele og ulemper 
ved hhv. 4- og 5-dages arbejdsugen og om motivation samt social og faglig 
arbejdsglæde.  

Medarbejderne i Jobcenter Esbjerg er i langt overvejende grad tilfredse med 
deres arbejde. Dette har gjort sig gældende både før og efter implementerin-
gen af forsøget med 4-dages arbejdsugen. I 2021 var 96 % af medarbejderne 
på 4-dages arbejdsugen overordnet set enten tilfredse eller meget tilfredse 
med deres arbejde, mens dette gjaldt for 100 % af medarbejderne på 5-dages 
arbejdsugen, hvilket ses af Figur 3.1. I 2022 var disse tal hhv. 97 og 94 % på 
4- og 5-dages arbejdsugen.  

Figur 3.1 Hvor tilfreds er du overordnet set med dit arbejde? 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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3.1 Fordele og ulemper ved 4- og 5-dages ugen 

De fleste medarbejdere på 4-dages arbejdsugen mener, at en ekstra fridag om 
fredagen er en af de to vigtigste grunde til, at de har valgt en 4-dages arbejds-
uge. I 2021 svarede 73 %, at en ekstra fridag var en af de vigtigste grunde, 
mens 69 % mente dette i 2022. Fra 2021 til 2022 sker der et skift i, hvad næst-
flest opfatter som en af de vigtigste årsager. I 2021 mente 43 %, at fleksible ar-
bejdstider var en af de vigtigste grunde til at vælge 4-dages arbejdsugen, mens 
35 % mente, at bedre sammenhæng mellem privatliv og arbejdsliv var vigtigt. I 
2022 var dette skiftet til hhv. 38 og 54 %, se Figur 3.2. Dette kan være et udtryk 
for, at flere medarbejdere på 4-dages ugen i løbet af forsøgsperioden har ople-
vet, at balancen mellem privat- og arbejdsliv er blevet bedre. Dette er dermed 
også i tråd med litteraturen, der finder lignende resultater. 

Mellem 4 og 10 % angiver, at der er bedre mulighed for at sikre kvalitet i ens 
arbejde, at de gerne vil gøre, hvad størstedelen gør, og at de gerne vil have 
mulighed for kompetencetimer. En række medarbejdere angiver i det åbne 
svarfelt, at valget af 4-dages arbejdsugen også er et fravalg af at skulle skifte 
adresse om fredagen, idet deres normale arbejdssted er lukket. Herudover an-
gives det, at der til dels ville være ændrede arbejdsopgaver om fredagen, hvis 
medarbejderne havde valgt 5-dages arbejdsugen.  

Figur 3.2 Hvad er de vigtigste grunde til, at du har valgt en 4-dages 
arbejdsuge? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Vist for personer, der arbejder på 4-dages arbejdsuge. Medarbejderne har haft mulighed for at vælge op til to grunde. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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De fleste medarbejdere på 5-dages arbejdsugen ser kortere arbejdsdage end på 
4-dages ugen og bedre sammenhæng mellem privatliv og arbejdsliv som de to 
vigtigste grunde til, at de har valgt en 5-dages arbejdsuge. Dette gælder både i 
2021 og 2022, men dog er der færre, der vælger disse årsager i 2022. I 2021 er 
der hhv. 71 og 76 %, der vælger disse årsager som de vigtigste, mens dette falder 
til 58 og 60 % i 2022. 12-25 % mener, at fleksible arbejdstider og muligheden for 
at sikre kvalitet i arbejdet er en af de vigtigste årsager, se Figur 3.3.  

I det åbne svarfelt uddyber flere, at valget af 5-dages arbejdsuge også er et 
fravalg af 4-dages arbejdsuge, da dette ikke ville kunne lade sig gøre, særligt i 
en familie med små børn. Dette ses også i Tabel 2.1, da en større andel af 
medarbejderne på 5-dages ugen har børn under 12 år sammenlignet med 
medarbejdere på 4-dages arbejdsugen.  

Flere medarbejdere på både 4- og 5-dages arbejdsugen angiver at fleksible 
arbejdstider er vigtigt for deres valg af arbejdsuge. Det er dermed ikke enty-
digt, hvad fleksible arbejdstider dækker over og vil i mange tilfælde være en 
subjektiv oplevelse af fleksibilitet. Dette kan eksempelvis dække over oplevel-
sen af i hvilken grad medarbejderne kan møde ind på arbejde efter deres be-
hov og hvordan de kan tilrettelægge deres arbejdsopgaver. I kapitel 8 dykker 
vi ned i, hvad fleksibilitet dækker over.  

Figur 3.3 Hvad er de vigtigste grunde til, at du har valgt en 5-dages 
arbejdsuge? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Vist for personer, der arbejder på 5-dages arbejdsuge. Medarbejderne har haft mulighed for at vælge op til to grunde. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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De fleste medarbejdere på 4-dages arbejdsugen mener, at lange arbejdsdage 
er en af de vigtigste ulemper ved denne arbejdsuge. Dette mener 65 % i 2021 
og 55 % i 2022, se Figur 3.4. Den årsag, som næstflest ser som en ulempe, er, 
at der er mindre fleksible arbejdstider, det mener 13 % i 2022. 

Det er her værd at bemærke, at der i 2022 er en højere andel, der ikke har af-
krydset nogen af de fire ulemper. Det betyder, at flere udelukkende har svaret 
i det åbne tekstfelt. Både i 2021 og i 2022 er der mange, der i dette tekstfelt 
angiver, at der ikke er nogen ulemper ved 4-dages arbejdsugen.  

Figur 3.4 Hvad er ulemperne ved en 4-dages arbejdsuge? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Vist for personer, der arbejder på 4-dages arbejdsuge. Medarbejderne har haft mulighed for at vælge op til to grunde. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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kvens af deres valg af arbejdsuge, er, at de ikke har samme arbejdsuge som 
størstedelen af jobcentret. Dette mente 47 % i 2021, og 44 % i 2022. Herefter 
mener 26-27 %, at en ulempe er, at de ikke har mulighed for kompetencetimer, 
se Figur 3.5.  
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Figur 3.5 Hvad er ulemperne ved en 5-dages arbejdsuge? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Vist for personer, der arbejder på 5-dages arbejdsuge. Medarbejderne har haft mulighed for at vælge op til to grunde. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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Dette kommer blandt andet til udtryk ved, at medarbejderne på 5-dages ugen 
ikke har kompetenceudviklingstimer, og nogle skal flytte adresse om fredagen.  

Dette er i overensstemmelse med den øvrige litteratur på området, at frivillig-
hed er vigtigt for denne type forsøg. Det kan derfor have en påvirkning for 
medarbejdernes oplevelse af forsøget med 4-dages arbejdsuge, for de med-
arbejdere, der ikke har oplevet, at der har været et frit valg. 

Figur 3.6 Har du oplevet, at der har været et frivilligt valg mellem 4- og 
5-dages arbejdsugen? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel for 4-dages arbejdsuge fra 2021 til 2022. Signifikant forskel på 4-dages og 5-dages arbejdsuge i 2022.  

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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Figur 3.7 Føler du dig motiveret i dit arbejde? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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de havde brug for, se Figur 3.8.  
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Figur 3.8 Holder du de pauser, du har brug for i løbet af arbejdsdagen? 
Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel for 4-dages arbejdsuge fra 2021 til 2022. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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skede serviceniveau over for borgere og virksomheder. Dette mente 80 % af 
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Figur 3.9 Kan du yde det ønskede serviceniveau over for borgere og 
virksomheder? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel for 4-dages arbejdsuge fra 2021 til 2022. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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sammenhold, mod 71 % af medarbejderne på 5-dages arbejdsugen, hvilket ud-
gør en statistisk signifikant forskel, se Figur 3.10.  

For begge grupper sker der en stigning i andelen, der mener, at der er et godt 
socialt sammenhold, om end disse stigninger ikke er signifikante. Dog kan 
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Figur 3.10 Er der et godt socialt sammenhold i din enhed? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel for 4-dages arbejdsuge fra 2021 til 2022. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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for henholdsvis 4- og 5-dages arbejdsugen. En medvirkende årsag til dette 
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Figur 3.11 Går du glip af noget socialt samvær på arbejdspladsen som 
følge af dit valg af arbejdsuge? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel på 4-dages og 5-dages arbejdsuge i 2022.  

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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dage pr. medarbejder. I de fleste måneder siden forsøgets start har medarbej-
dere på 4-dages ugen haft flere sygefraværsdage pr. medarbejder end for 
medarbejderne på 5-dages arbejdsugen, se Figur 3.12. For begge medarbej-
dergrupper var sygefraværet pr. medarbejder højest i slutningen af 2021 og i 
første kvartal af 2022.  

Sygefraværet er vist fra januar 2020 til august 2022. I 2020 er opgørelsen af 
fraværet blandt medarbejdere på 4- og 5-dages ugen omfattet af dem, der pr. 
august 2022 var ansat på de to respektive arbejdsuger.  
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Figur 3.12 Antal sygefraværsdage pr. medarbejder fordelt på typer af 
arbejdsuge. Januar 2020 – august 2022.  

 

Anm:      I 2020 er opgørelsen af fraværet blandt medarbejdere på 4- og 5-dages ugen omfattet af dem, der pr. august 2022, var an-
sat på de to respektive arbejdsuger. Opgørelsen af sygefravær er inklusiv delvist raskmeldte, der arbejder et antal timer.  

Kilde: Jobcenter Esbjerg. 

Sygefraværet pr. medarbejder kan være påvirket af, hvor lange medarbejder-
nes sygefraværsperioder er. Derfor undersøger vi, hvordan sygefraværsperio-
derne fordeler sig på varighed for hver af de to medarbejdergrupper.  

I 2022 har medarbejderne på 4-dages arbejdsugen generelt en større andel 
korte sygefraværsforløb end medarbejderne på 5-dages arbejdsugen. For 
medarbejdere på 4-dages ugen var 49 % af sygefraværsforløbene på 1-4 
dage, mens dette gælder for 29 %, se Figur 3.13. for medarbejderne på 5-da-
ges ugen. 10 % af forløbene var over 20 dage for medarbejdere på 4-dages 
ugen og 7 % for 5-dages ugen.  

I 2020 og 2021 var andelen af lange sygefraværsforløb på over 20 dage højere 
end i 2022 for begge medarbejdergrupper.  

Overordnet set er der ikke nogen entydig sammenhæng mellem sygefravær 
og valg af arbejdsuge. Dette er i overensstemmelse med litteraturen, der hel-
ler ikke finder en klar sammenhæng mellem sygefravær og arbejdsuge.  
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Figur 3.13 Længden af sygefraværsforløb som andel af de samlede 
sygefraværsforløb i året. Særskilt for 4- og 5-dages 
arbejdsugen. Procent. 

 

Anm: I 2020 er opgørelsen af fraværet blandt medarbejdere på 4- og 5-dages ugen omfattet af dem, der pr. august 2022, var an-
sat på de to respektive arbejdsuger. Opgørelsen af sygefravær er inklusive delvist raskmeldte, der arbejder et antal timer. 

Kilde: Jobcenter Esbjerg. 
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4 Arbejdstempo 
I dette kapitel viser vi, hvordan medarbejderne i Jobcenter Esbjerg oplever ar-
bejdstempoet og -presset i deres arbejde. Vi viser, i hvilken grad medarbej-
derne ikke når alle deres arbejdsopgaver, får uventede opgaver, og hvor ofte 
de arbejder uden for normal arbejdstid.  

Der er både en stor andel medarbejdere, der sjældent eller aldrig oplever, at 
de ikke når alle deres arbejdsopgaver, og en stor del, der altid eller ofte ople-
ver, at de ikke når alle arbejdsopgaver. I 2022 var der 40 % af medarbejderne 
på 4-dages arbejdsuge, der sjældent eller aldrig oplever, at de ikke når alle 
deres arbejdsopgaver, se Figur 4.1. 23 % på 4-dages ugen oplever altid eller 
ofte, at de ikke når alle deres arbejdsopgaver, mens 37 % somme tider oplever 
dette. Der er kun små forskelle på medarbejdere på hhv. 4- og 5-dages ar-
bejdsugen og fra 2021 til 2022.  

Figur 4.1 Hvor ofte sker det, at du ikke når alle dine arbejdsopgaver? 
Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

En stor del af medarbejderne oplever til en vis grad at få uventede arbejdsop-
gaver, der sætter dem under tidspres. I 2022 oplever 28 % af medarbejderne 
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på 4-dages arbejdsugen, at de altid eller ofte modtager uventede arbejdsop-
gaver, mens 51 % somme tider oplever dette, se Figur 4.2. For medarbejdere 
på 5-dages ugen er disse tal en smule højere på hhv. 36 og 52 %.  

Fra 2021 til 2022 sker der et skift i, hvilke grupper der oftest oplever, at de får 
uventede arbejdsopgaver, der sætter dem under pres. I 2021 var der en større 
andel medarbejderne på 4-dages arbejdsugen, der altid eller ofte fik uventede 
arbejdsopgaver, end blandt medarbejdere på 5-dages arbejdsugen, hhv. 33 
og 23 %. I 2022 er billedet omvendt, da 28 % af medarbejderne på 4-dages 
arbejdsugen altid eller ofte får uventede arbejdsopgaver mod 36 % for medar-
bejderne på 5-dages arbejdsugen. En medvirkende årsag til dette skift kan 
muligvis være, at de arbejdsopgaver, der opstår om fredagen, nødvendigvis 
må løses af medarbejdere på 5-dages arbejdsugen.   

Figur 4.2 Hvor ofte får du uventede arbejdsopgaver, der sætter dig 
under tidspres? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

De fleste medarbejdere arbejder sjældent eller aldrig uden for normal arbejds-
tid, fx om aftenen, i weekenden eller i ferier. I 2022 arbejder hhv. 57 og 60 % 
af medarbejderne på 4- og 5-dages arbejdsuge sjældent eller aldrig uden for 
normal arbejdstid, Figur 4.3. Lidt færre på 4-dages arbejdsugen arbejder altid 
eller ofte uden for normal arbejdstid (7 mod 12 %), mens lidt flere somme tider 
arbejder uden for normal arbejdstid (36 mod 29 %). 
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Figur 4.3 Hvor ofte arbejder du uden for normal arbejdstid, fx om 
aftenen, i weekenden eller i ferier? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

Overordnet set har de fleste medarbejdere sjældent eller aldrig følt sig stres-
set de seneste to uger fra de besvarede spørgeskemaet. I 2022 har 65 % på 
4-dages ugen sjældent eller aldrig følt sig stresset de seneste to uger, mens 
dette gør sig gældende for 56 % på 5-dages ugen, se Figur 4.4. Lidt flere på 
4- end 5-dages ugen har hele tiden eller ofte følt sig stresset (12 mod 8 %), 
mens lidt færre somme tider har følt sig stresset (23 mod 37 %). Dette resultat 
strider en smule mod, hvad vi fandt i Figur 3.8 og Figur 3.9. Disse figurer viser, 
at medarbejderne i højere grad holder de pauser de har brug for, og i højere 
grad kan yde det ønskede serviceniveau i 2022 ift. 2021. Det er her værd at 
notere sig, at stress ikke nødvendigvis er arbejdsrelateret, men eksempelvis 
også kan skyldes forhold i privatlivet.  
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Figur 4.4 Hvor ofte har du følt dig stresset i de seneste to uger? 
Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

 

6,1 10,0 11,7 7,7

23,4

30,0 23,0 36,5

34,1

27,5 35,1
26,9

36,4 32,5 30,1 28,8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

4-dages
arbejdsuge

5-dages
arbejdsuge

4-dages
arbejdsuge

5-dages
arbejdsuge

2021 2022

Aldrig

Sjældent

Somme tider

Hele tiden/Ofte



 

32 

5 Samarbejde og ledelse 
I dette kapitel afdækker vi, hvordan Jobcenter Esbjergs medarbejdere opfatter 
samarbejdet med deres kollegaer og forholdet til deres leder. Vi viser, i hvilken 
grad medarbejderne hjælper hinanden og mangler sparringspartnere. Herud-
over viser vi, for det første, i hvilken grad medarbejderne har et tillidsfuldt for-
hold til deres nærmeste leder, og for det andet, om lederne tager hensyn til 
medarbejdernes behov. Endelig viser vi, om medarbejdere på 5-dages ar-
bejdsugen kan få fat på en leder om fredagen.  

Medarbejderne på 4-dages arbejdsuge oplever i lidt højere grad, at de hjælper 
kollegaer, der har for meget at lave. I 2022 mener 51 % på 4-dages ugen, at 
de i høj eller meget høj grad hjælper kollegaer, der har for meget at lave, mod 
43 % for medarbejderne på 5-dages ugen, se Figur 5.1. Det samme billede 
tegnede sig i 2021.  

Figur 5.1 Hjælper du kollegaer, der har for meget at lave? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

Medarbejdere på 5-dages arbejdsuge oplever oftere at mangle en kollega eller 
en sparringspartner. I 2022 oplever 10 % altid eller ofte at mangle en kollega 
eller sparringspartner, mens 33 % somme tider oplever dette, se Figur 5.2. For 
medarbejdere på 4-dages ugen er disse tal hhv. 4 og 17 %. I 2022 er der en 
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statistisk signifikant forskel på, hvor ofte medarbejderne på de to arbejdsuger 
oplever at mangle en kollega. Forskellen kan hænge sammen med det resultat, 
vi så i Figur 4.2, hvor medarbejdere på 5-dages arbejdsugen oftere modtager 
opgaver, der sætter dem under tidspres.  

Fra 2021 til 2022 sker der et statistisk signifikant fald i, hvor ofte medarbej-
dere på 4-dages arbejdsugen mangler en kollega eller sparringspartner.  

Figur 5.2 Hvor ofte oplever du at mangle en kollega eller 
sparringspartner? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel for 4-dages arbejdsuge fra 2021 til 2022. Signifikant forskel på 4-dages og 5-dages arbejdsuge i 2022. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

Medarbejderne i Jobcenter Esbjerg har generelt et forhold til deres nærmeste 
leder, der er præget af tillid og anerkendelse. I 2022 mener hhv. 81 og 71 % af 
medarbejderne på 4- og 5-dages arbejdsugen i høj eller meget høj grad, at 
forholdet til deres nærmeste leder, er præget af tillid og anerkendelse, se Fi-
gur 5.3.  
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Figur 5.3 Er forholdet mellem dig og din nærmeste leder præget af tillid 
og anerkendelse? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

Størstedelen af medarbejderne oplever, at deres nærmeste leder tager hensyn 
til deres og deres kollegaers behov, når han eller hun træffer beslutninger. I 
2022 oplever 75 % af medarbejderne på 4-dages arbejdsugen dette i høj eller 
meget høj grad, mens det gør sig gældende for 62 % af medarbejderne på 5-
dages ugen, se Figur 5.4.  
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Figur 5.4 Tager din nærmeste leder hensyn til dig og dine kollegaers 
behov, når han eller hun træffer beslutninger? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

De fleste medarbejdere på 5-dages arbejdsugen mener, at det altid er muligt 
at få fat på en leder om fredagen. I 2021 mente 78 %, at de altid kunne få fat 
på en leder om fredagen, mens dette var faldet til 63 % i 2022, se Figur 5.5. 
Der er sket et signifikant fald i den generelle opfattelse af, hvorvidt det er mu-
ligt at få fat på en leder om fredagen, efter forsøget med 4-dages arbejds-
ugen for alvor er gået i gang. Dette tyder på, at flere på 5-dages ugen har op-
levet, at de ikke har kunnet få fat på en leder, efterhånden som forsøget er 
blevet mere implementeret.  
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Figur 5.5 Er det muligt at få fat på en leder om fredagen? Procent. 

Vist for personer, der arbejder på 5-dages uge.  

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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6 Fastholdelse og rekruttering 
Formålet med dette kapitel er at vise, hvordan det går med at fastholde og re-
kruttere medarbejdere i Jobcenter Esbjerg, og hvordan dette påvirkes af 4-
dages arbejdsugen. 

De fleste medarbejdere vil i høj eller meget høj grad anbefale andre at søge en 
stilling i Jobcenter Esbjerg. Dette gjaldt for 83 % for medarbejdere på 4-dages 
ugen i 2021 og 77 % for ansatte på 5-dages ugen. I 2022 var disse tal 82 % for 
4-dages ugen, og 69 % for medarbejdere på 5-dages ugen, se Figur 6.1. I 
2022 er der en statistisk signifikant forskel på, i hvilken grad medarbejderne 
på 4- og 5-dages arbejdsugen vil anbefale andre at søge en stilling i Jobcen-
ter Esbjerg.  

I 2021 var disse ville 83 % på 4-dages ugen anbefale andre at søge en stilling i 
Jobcentret. Fra 2021 til 2022 er der for medarbejdere på 4-dages ugen sket 
en statistisk signifikant stigning i hvor mange, der vil anbefale andre at søge 
ind i jobcenter Esbjerg.  

I afsnit 1.2, så vi at en del af den internationale litteratur fandt, at det er let-
tere, at fastholde medarbejdere, hvis arbejdsgiveren har mere fleksible ar-
bejdsuger. Resultatet i Figur 6.1, kan ses som et udtryk for dette, idet de nu-
værende medarbejdere ofte vil være villige til at blive i et job, som de vil anbe-
fale andre. Samtidig kan det blive lettere at rekruttere nye medarbejdere, hvis 
de nuværende medarbejdere anbefaler andre et job i Jobcenter Esbjerg.   
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Figur 6.1 I hvilken grad vil du anbefale andre at søge en stilling i 
Jobcenter Esbjerg? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel for 4-dages arbejdsuge fra 2021 til 2022. Signifikant forskel på 4-dages og 5-dages arbejdsuge i 2022.  

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

Ud af de medarbejdere, der i (meget) høj grad vil anbefale andre at søge en 
stilling i Jobcenter Esbjerg, svarer 49 % på 4-dages arbejdsugen i 2022, at 
dette i (meget) høj grad skyldes muligheden for 4-dages arbejdsuge. Dette 
gælder for 6 % af medarbejderne på 5-dages arbejdsugen, der i (meget) høj 
grad vil anbefale andre at søge en stilling i Jobcenter Esbjerg. Dette er ikke 
vist grafisk. 

Lederne i Jobcenter Esbjerg er blevet spurgt om, hvorvidt det er en fordel at 
kunne tilbyde en 4-dages arbejdsuge i rekrutteringen af nye medarbejdere. I 
2022 mener 82 % af lederne, at det er en fordel. Dette er ikke vist grafisk.  
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7 Kompetenceudvikling 
Kapitel 7 viser, hvilket syn medarbejderne har på kompetenceudvikling i Job-
center Esbjerg. Med forsøget med 4-dages arbejdsuge fik medarbejderne på 
4-dages ugen mulighed for to ugentlige kompetencetimer. Vi viser i dette ka-
pitel, i hvilken grad medarbejderne mener kompetencetimerne dygtiggør dem 
til deres arbejde, og om der generelt er fokus på kompetenceudvikling i Job-
center Esbjerg.  

De fleste medarbejdere på 4-dages ugen mener til en vis grad, at de ugentlige 
kompetencetimer gør dem dygtigere til at udføre deres arbejdsopgaver. I 
2022 mener 36 %, at kompetencetimerne i høj eller meget høj grad gør dem 
dygtigere til at udføre deres arbejde, se Figur 7.1. 45 % mener, dette delvist 
gør sig gældende. Resultaterne er kun vist for medarbejdere på 4-dages ugen, 
da medarbejdere på 5-dages ugen ikke har mulighed for ugentlige kompeten-
cetimer. Fra 2021 til 2022 sker der en signifikant stigning i den generelle op-
fattelse af, i hvor høj grad medarbejderne mener kompetencetimerne dygtig-
gør dem. Stigningen kan indikere, at medarbejdernes opfattelse af kompeten-
cetimerne er blevet mere positiv, efterhånden som de er blevet mere imple-
menteret i hverdagen.   
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Figur 7.1 Gør de ugentlige kompetencetimer dig dygtigere til at udføre 
dine arbejdsopgaver? Procent. 

Vist for personer, der arbejder på 4-dages arbejdsuge. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel for 4-dages arbejdsuge fra 2021 til 2022.  

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

46 % af medarbejderne på 4-dages arbejdsugen mener, at der i høj eller me-
get høj grad generelt er fokus på kompetenceudvikling i Jobcenter Esbjerg i 
2022. Dette gør sig gældende for 40 % af medarbejderne på 5-dages ugen, se 
Figur 7.2. I 2021 oplevede medarbejdere på 4-dages ugen også i højere grad 
end medarbejdere på 5-dages ugen, at der generelt var fokus på kompeten-
ceudvikling, og i 2021 er forskellen mellem de to medarbejdergrupper stati-
stisk signifikant.  

I 2021 oplevede medarbejdere på 4-dages ugen også, i højere grad end med-
arbejdere på 5-dages ugen, at der generelt var fokus på kompetenceudvikling, 
og her var forskellen mellem de to medarbejdergrupper statistisk signifikant.  

En del af forklaringen på, at færre 5-dages arbejdsugen mener, at der er fokus 
på kompetenceudvikling skal formentlig ses i lyset af, at denne medarbejder-
gruppe ikke har mulighed for de ugentlige kompetenceudviklingstimer. 
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Figur 7.2 Er der generelt fokus på kompetenceudvikling i Jobcenter 
Esbjerg? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel på 4-dages og 5-dages arbejdsuge i 2021.  

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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8 Fleksibilitet 
Dette kapitel viser medarbejdernes opfattelse af fleksibiliteten i deres arbejds-
tider og arbejdsopgaver. Vi viser, i hvilken grad medarbejderne mener, de har 
fleksible arbejdstider og selv kan tilrettelægge deres arbejdstid og arbejdsop-
gaver. Endelig viser vi, i hvilken grad muligheden for hjemmearbejde benyttes.  

De fleste medarbejdere oplever at have fleksible arbejdstider, idet 81 % af 
både medarbejdere på 4- og 5-dages ugen svarer, at de i høj eller meget høj 
grad har fleksible arbejdstider, se Figur 8.1. Dette er et udtryk for subjektiv og 
oplevet fleksibilitet. I det følgende forsøger vi derfor at konkretiserer hvad 
denne fleksibilitet dækker over.   

Figur 8.1 I hvor høj grad har du fleksible arbejdstider? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

De fleste medarbejdere mener i (meget) høj grad, at de selv kan tilrettelægge 
deres arbejdstid i løbet af en typisk uge, idet det gælder for hhv. 79 og 77 % af 
medarbejderne på 4- og 5-dages ugen i 2022, se Figur 8.2. Dette dækker dog 
over, at 45 % af medarbejdere på 4-dages ugen i meget høj grad mener, at de 
selv kan tilrettelægge arbejdstiden hen over ugen, mens dette gælder for 
29 % på 5-dages ugen.  
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I 2021 var der en statistisk signifikant forskel i den gennemsnitlige holdning til 
muligheden for at tilrettelægge en typisk arbejdsuge.  

Figur 8.2 Har du mulighed for selv at tilrettelægge din arbejdstid i løbet 
af en typisk uge? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 
Signifikant forskel på 4-dages og 5-dages arbejdsuge i 2021. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

De fleste medarbejdere mener, at de selv kan tilrettelægge deres arbejdstid i 
løbet af en typisk dag. Dog mener medarbejderne i lidt lavere grad, at de selv 
kan tilrettelægge arbejdstiden i løbet af en dag i forhold til en typisk uge. I 
2022 mener hhv. 76 og 69 % i høj eller meget høj grad, at de selv kan tilrette-
lægge deres arbejdstid i løbet af en typisk dag, se Figur 8.3.  
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Figur 8.3 Har du mulighed for selv at tilrettelægge din arbejdstid i løbet 
af en typisk dag? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

En stor del af medarbejderne mener selv, de kan prioritere deres arbejdsopga-
ver. Dette mener 71-72 % af medarbejderne i 2022, uanset hvilken arbejdsuge 
de er ansat på, se Figur 8.4. Dette er en lille stigning i forhold til 2021, hvor der 
særligt er flere på 5-dages arbejdsugen, der i meget høj grad oplever, at de 
selv kan prioritere deres arbejdsopgaver.  
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Figur 8.4 Kan du selv prioritere dine arbejdsopgaver? Procent. 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 

Som en del af forsøget med 4-dages arbejdsuge fik medarbejderne mulighed 
for at arbejde hjemmefra en dag om ugen. I starten af 2021 arbejdede de fle-
ste medarbejdere i vist omfang hjemmefra grundet coronarestriktioner. Her 
svarede 68 % uanset arbejdsuge, at de i høj eller meget høj grad ville gøre 
brug af en ugentlig hjemmearbejdsdag, når hjemmearbejde ikke længere ville 
være normen, se Figur 8.5. I 2022 er det dog kun 40 % af medarbejderne på 
4-dages ugen og 20 % på 5-dages ugen, der i (meget) høj grad gør brug af en 
ugentlig hjemmearbejdsdag. En del af forklaringen er, at det ikke er alle med-
arbejdere, der har mulighed for en ugentlig hjemmearbejdsdag. Det gælder 
blandt andet de medarbejdere, der arbejder med forsikrede ledige, da samta-
ler med disse borgere skal afvikles fysisk. Dog er det faktiske omfang af hjem-
mearbejde stadig lavere i 2022 sammenlignet med forventningen i 2021.  
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Figur 8.5 Vil du gøre/gør du brug af hjemmearbejde? Procent. 

I 2021 lød spørgsmålet: ”Vil du gøre brug af en ugentlig hjemmearbejdsdag, når hjemmear-

bejde ikke længere er normen?” I 2022 lød spørgsmålet: ”Gør du brug af muligheden for hjem-

mearbejde?” 

 

Anm.: Antal observationer: Se Tabel 2.1. 

Kilde: VIVEs spørgeskemaundersøgelse til Jobcenter Esbjerg, 2021 og 2022. 
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Bilag 1 Spørgeskema 

Introtekst til spørgeskema:  
Hvordan er det at være ansat i Jobcenter Esbjerg, og hvordan er arbejdsople-
velsen påvirket af, at mange arbejder på en 4-dages arbejdsuge? I dette spør-
geskema vil vi stille dig en række spørgsmål til dine erfaringer som ansat i 
Jobcenter Esbjerg, og hvordan du oplever din arbejdsplads. Det tager ca. 20 
minutter at besvare spørgeskemaet. 

Spørgeskemaet er en del af den evaluering, VIVE – det Nationale Forsknings- 
og Analysecenter for Velfærd udfører for Esbjerg Kommune, om netop 4-da-
ges arbejdsugen. Evalueringen skal være med til at belyse, hvordan arbejds-
miljøet udvikler sig henover forsøgsperioden. Vi beder dig besvare spørgeske-
maet, uanset om du er ansat på en 4- eller 5-dages arbejdsuge. 

Det er frivilligt at deltage i undersøgelsen, og dine svar bliver behandlet fortro-
ligt og afrapporteret sammen med andres i anonymiseret form. 

Vi er meget glade for, at du vil hjælpe os ved at svare på skemaet. Har du 
spørgsmål til denne henvendelse eller spørgeskemaet, kan du kontakte Chri-
stian Højgaard Mikkelsen på mail chhm@vive.dk eller telefon 33 48 09 57. 

Bilagstabel 1.1 Spørgeskema til medarbejderne i Jobcenter Esbjerg om arbejds-
miljø og 4- og 5-dages arbejdsuge  

Medarbejder Leder Svarmuligheder 

Hvilken enhed er du ansat i? Hvilken enhed er du ansat i? Jobafklaring 
Jobservice 
Jobaktiv 
Staben 
Udvikling 
Anden 

Arbejder du som leder i din en-
hed? 

 Ja 
Nej 

Er du ansat på en 4- eller 5-da-
ges arbejdsuge? 

Er du ansat på en 4- eller 5-da-
ges arbejdsuge? 

4-dages arbejdsuge 
5-dages arbejdsuge 

(Kun stillet i 2022) 
Har du skiftet fra en 5-dages til 
4-dages arbejdsuge siden forsø-
get startede?  

Har du skiftet fra en 5-dages til 
4-dages arbejdsuge siden forsø-
get startede? 

Ja 
Nej 

(Kun stillet i 2022) 
Har du skiftet fra en 4-dages til 
5-dages arbejdsuge siden forsø-
get startede? 

Har du skiftet fra en 4-dages til 
5-dages arbejdsuge siden forsø-
get startede? 

Ja 
Nej 

mailto:
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Medarbejder Leder Svarmuligheder 

Hvor mange timer er du ansat til 
om ugen? 

Hvor mange timer er du ansat til 
om ugen? 

Åben svarkategori 

Er du gået ned i tid som følge af 
dit valg om arbejdsuge? 

Er du gået ned i tid som følge af 
dit valg om arbejdsuge? 

Ja 
Nej 
Ved ikke 

Er du mand eller kvinde? Er du mand eller kvinde? Mand 
Kvinde 

Hvor gammel er du? Hvor gammel er du? 29 år eller yngre 
30-39 år 
40-49 år 
50-59 år 
60 år eller ældre 

Har du børn under 12 år? Har du børn under 12 år? Ja 
Nej 

Hvor længe har du været ansat i 
Jobcenter Esbjerg? 

Hvor længe har du været ansat i 
Jobcenter Esbjerg? 

Under 6 måneder 
6-11 måneder 
1-3 år 
Mere end 3 år 

Hvilken uddannelse har du? Hvilken uddannelse har du? Åben svarkategori 

Hvad er din stillingsbetegnelse? Hvad er din stillingsbetegnelse? Åben svarkategori 

Hvad er de vigtigste grunde til at 
have valgt en 4-dages arbejds-
uge? 

Hvad er de vigtigste grunde til at 
have valgt en 4-dages arbejds-
uge? 

Vælg op til to: 
En ekstra fridag om fredagen 
Mere fleksible arbejdstider 
Bedre mulighed for at sikre kvalitet i 
mit arbejde 
Bedre sammenhæng mellem privatliv 
og arbejdsliv 
Jeg vil gerne gøre, hvad størstedelen 
gør 
Jeg vil gerne have muligheden for at 
få kompetencetimer 
Uddyb gerne: åben kategori 

Hvad er ulemperne ved en 4-da-
ges arbejdsuge? 

Hvad er ulemperne ved en 4-da-
ges arbejdsuge? 

Mindre fleksible arbejdstider 
Har ikke samme arbejdstider som 
partner og omgangskreds  
Dårligere sammenhæng mellem pri-
vatliv og arbejdsliv 
Lange arbejdsgade 
Uddyb gerne: åben svarkategori 

Hvad er den vigtigste grund til at 
have valgt en 5-dages arbejds-
uge? 

Hvad er den vigtigste grund til at 
have valgt en 5-dages arbejds-
uge? 

Kortere arbejdsdage end med 4-da-
ges arbejdsuge 
Mere fleksible arbejdstider 
Bedre mulighed for at sikre kvalitet i 
mit arbejde 
Bedre sammenhæng mellem privatliv 
og arbejdsliv. 
Uddyb gerne: åben kategori 
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Medarbejder Leder Svarmuligheder 

Hvad er ulemperne ved en 5-da-
ges arbejdsuge? 

Hvad er de ulemperne ved en 5-
dages arbejdsuge? 

Mindre fleksible arbejdstider 
Ikke mulighed for kompetencetimer 
Har ikke samme arbejdsuge som 
størstedelen af jobcentret 
Dårligere sammenhæng mellem pri-
vatliv og arbejdsliv 
Uddyb gerne: åben svarkategori 

Har du oplevet, at der har været 
et frivilligt valg mellem en 4- og 
5-dages arbejdsuge? 

Har du oplevet, at der har været 
et frivilligt valg mellem en 4- og 
5-dages arbejdsuge? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 
Uddyb gerne: åben kategori 

De næste spørgsmål handler om motivation og trivsel på arbejdspladsen 

Hvor tilfreds er du overordnet set 
med dit arbejde? 

Hvor tilfreds er du overordnet set 
med dit arbejde? 

Meget tilfreds 
Tilfreds 
Hverken eller 
Utilfreds 
Meget utilfreds 
Ved ikke 

Føler du dig motiveret og enga-
geret i dit arbejde? 

Føler du dig motiveret og enga-
geret i dit arbejde? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Holder du de pauser du har brug 
for i løbet af arbejdsdagen? 

Holder du de pauser du har brug 
for i løbet af arbejdsdagen? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Kan du yde det ønskede service-
niveau over for borgere og virk-
somheder? 

Kan din enhed yde det ønskede 
serviceniveau over for borgere 
og virksomheder? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Er der et godt socialt sammen-
hold i din enhed? 

Er der et godt socialt sammen-
hold i din enhed? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Går du glip af noget socialt sam-
vær på arbejdspladsen som følge 
af dit valg af arbejdsuge? 

Går du glip af noget socialt sam-
vær på arbejdspladsen som følge 
af dit valg af arbejdsuge? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 
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Medarbejder Leder Svarmuligheder 

Nu følger nogle spørgsmål om arbejdstempoet på din arbejdsplads 

Hvor ofte sker det, at du ikke når 
alle dine arbejdsopgaver? 

Hvor ofte sker det, at du ikke når 
alle dine arbejdsopgaver? 

Altid  
Ofte 
Somme tider 
Sjældent 
Aldrig  
Ved ikke 

Hvor ofte får du uventede ar-
bejdsopgaver, der sætter dig un-
der tidspres? 

Hvor ofte får du uventede ar-
bejdsopgaver, der sætter dig un-
der tidspres? 

Altid  
Ofte 
Somme tider 
Sjældent 
Aldrig/næsten aldrig 
Ved ikke 

Hvor ofte arbejder du uden for 
normal arbejdstid, fx om aftenen, 
i weekenden eller i ferier? 

Hvor ofte arbejder du uden for 
normal arbejdstid, fx om aftenen, 
i weekenden eller i ferier? 

Altid  
Ofte 
Somme tider 
Sjældent 
Aldrig 
Ved ikke 

Hvor ofte har du følt dig stresset 
i de seneste to uger? 

Hvor ofte har du følt dig stresset 
i de seneste to uger? 

Hele tiden 
Ofte 
Somme tider 
Sjældent 
Aldrig 
Ved ikke 

De næste spørgsmål omhandler samarbejde og ledelse på arbejdspladsen 

Hjælper du kollegaer, der har for 
meget at lave? 

 I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

 Oplever du, at medarbejderne i 
din enhed hjælper kollegaer, der 
har for meget at lave? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Hvor ofte oplever du, at mangle 
en kollega eller sparringspartner? 

 Altid  
Ofte 
Somme tider 
Sjældent 
Aldrig/næsten aldrig 
Ved ikke 

 Hvor ofte oplever du, at mangle 
en medarbejder eller sparrings-
partner, når medarbejdere, der 
arbejder 4 dage om ugen holder 
fri? 

Altid  
Ofte 
Somme tider 
Sjældent 
Aldrig 
Ved ikke 



 

52 

Medarbejder Leder Svarmuligheder 

Er forholdet mellem din nærme-
ste leder og dig og dine kollegaer 
præget af tillid og anerkendelse? 

 I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

 Er forholdet mellem dig og med-
arbejderne i din enhed præget af 
tillid og anerkendelse? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Tager din nærmeste leder hen-
syn til dine og dine kollegaers 
behov og synspunkter, når han 
eller hun træffer beslutninger?  

 I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

 I hvor høj grad er det et problem 
at koordinere arbejdsopgaver 
mellem medarbejdere, der har 
forskellige arbejdstider? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

 Fungerer samarbejdet mellem le-
derne i jobcentret om turnusord-
ningen om fredagen? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Er det muligt at få fat på en leder 
om fredagen? 

 Altid  
Ofte 
Somme tider 
Sjældent 
Aldrig 
Ved ikke 

Nu følger en række spørgsmål om fastholdelse og rekruttering af medarbejdere 

Vil du anbefale andre at søge en 
stilling på Jobcenter Esbjerg? 

Vil du anbefale andre at søge en 
stilling på Jobcenter Esbjerg? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

I hvilken grad skyldes dette mu-
ligheden for en 4-dages arbejds-
uge? 

I hvilken grad skyldes dette mu-
ligheden for en 4-dages arbejds-
uge? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 
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Har du inden for den seneste 
måned overvejet at søge en stil-
ling uden for Jobcenter Esbjerg? 

Har du inden for den seneste 
måned overvejet at søge en stil-
ling uden for Jobcenter Esbjerg? 

Ja  
Nej 
Ved ikke/vil ikke svare 

I hvilken grad skyldtes dette ind-
delingen af din arbejdstid? 

I hvilken grad skyldtes dette ind-
delingen af din arbejdstid? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

 Er det en fordel, at kunne tilbyde 
en 4-dages arbejdsuge i rekrut-
teringen af nye medarbejdere? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

De næste spørgsmål handler om kompetenceudvikling på arbejdspladsen  

Giver de ugentlige kompetenceti-
mer dig mulighed for at forbedre 
dig til dit arbejde? 

 I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Føres der kontrol med, hvad du 
benytter dine kompetencetimer 
til? 

 I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

 Er det din oplevelse, at dine 
medarbejdere benytter deres 
kompetencetimer til at dygtig-
gøre sig til deres arbejde? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Er der generelt fokus på kompe-
tenceudvikling i Jobcenter Es-
bjerg? 

Er der generelt fokus på kompe-
tenceudvikling i Jobcenter Es-
bjerg? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

(Kun stillet i 2022)  
Har du inden for de seneste seks 
måneder været på et kompeten-
cegivende kursus? 

Har du inden for de seneste seks 
måneder været på et kompeten-
cegivende kursus? 

Ja  
Nej 
Ved ikke 
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Den sidste række af spørgsmål handler om fleksibiliteten i dit arbejde 

I hvor høj grad har du fleksible 
arbejdstider? 

I hvor høj grad har du fleksible 
arbejdstider? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Har du mulighed for at selv at til-
rettelægge din arbejdstid i løbet 
af en typisk  uge? 

Har du mulighed for at selv at til-
rettelægge din arbejdstid i løbet 
af en typisk uge? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Har du mulighed for at selv at til-
rettelægge din arbejdstid i løbet 
af en typisk dag? 

Har du mulighed for at selv at til-
rettelægge din arbejdstid i løbet 
af en typisk dag? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Bliver der ført kontrol med hvor-
når du lægger dine arbejdstimer? 

 I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

Kan du selv prioritere dine ar-
bejdsopgaver? 

Kan du selv prioritere dine ar-
bejdsopgaver? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

(Kun stillet i 2021) 
Vil du gøre brug af en ugentlig 
hjemmearbejdsdag, når hjemme-
arbejde ikke længere er normen? 

Vil du gøre brug af en ugentlig 
hjemmearbejdsdag, når hjemme-
arbejde ikke længere er normen? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 

(Kun stillet i 2022) 
Gør du brug af muligheden for 
hjemmearbejde? 

(Kun stillet i 2022) 
Gør du brug af muligheden for 
hjemmearbejde? 

I meget høj grad 
I høj grad 
Delvist 
I lav grad 
I meget lav grad 
Ved ikke 
Jeg har ikke mulighed for 
hjemmearbejde 

Tak for din deltagelse! 
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